
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 
ECONOMIA - 5ª REGIÃO/BAHIA, REALIZADA NO DIA 09 DE JANEIRO DE 
2019 
 
 
Aos nove dias do mês de janeiro de dois mil e dezenove, foi realizada a Sessão 
Plenária Ordinária do Conselho Regional de Economia - 5ª Região/Bahia, 
iniciada às treze horas, na sede administrativa deste Conselho, localizada na 
Rua Frederico Simões, nº 98, Edifício Advanced Trade Center, sala 505, 
Caminho das Árvores, com a finalidade de discutir e deliberar a seguinte Pauta: 
I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: - realizada no dia 10 de 
dezembro de 2018. II - ENTREGA DO DIPLOMA AOS CONSELHEIROS, 
PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE COM MANDATOS ENCERRADOS EM 
31.12.2018. III – COMUNICAÇÃO DO PRESIDENTE. - Pronunciamento do 
Presidente com mandato até 31.12.2018 e relato sobre as atividades realizadas 
no decorrer do referido mandato. IV - ORDEM DO DIA: 4.1- Posse dos novos 
membros do Conselho, eleitos em outubro de 2018 para compor o terço 
regulamentar relativo ao período de 2019, 2020 e 2021. – Leitura do Termo de 
Posse e assinatura dos empossados no livro de posse. 4.2 - Indicação da 
Chapa para Presidente e Vice-Presidente. 4.3 - Eleição e Posse do Presidente 
e do Vice-Presidente para o exercício de 2019 – Leitura e assinatura do Termo 
de Posse. 4.4 - Palavras dos novos dirigentes. 4.5 - Eleição dos membros das 
Comissões Permanentes de Licitação e de Tomada de Contas para o exercício 
de 2019. 4.6 - Aprovação do Calendário de Sessões Plenárias de 2019. 4.7 – O 
que ocorrer. O Superintendente do CORECON/BA, Econ. Bruno Pires 
Sacramento informou aos presentes que o mandato de Presidente Reinaldo 
Dantas Sampaio encerrou em 31 de dezembro de 2018 e como prevê o 
Regimento Interno do CORECON/BA, assumirá a Plenária o Conselheiro de 
inscrição mais antiga. Prosseguiu informando que o Conselheiro efetivo de 
inscrição mais antiga Carlos Rodolfo Lujan Franco conduzirá os trabalhos da 
Sessão Plenária, até o momento da eleição e posse do Presidente e do Vice-
Presidente para o período de 2019. O Presidente em exercício Carlos Rodolfo 
manifestou satisfação por presidir a primeira Plenária do ano, principalmente 
por ter a incumbência de conduzir a eleição e posse dos novos dirigentes e 
empossar os Conselheiros que comporão o terço regulamentar de 2019, 2020 
e 2021, eleitos em outubro de 2018. Constatando haver “quorum” suficiente, o 
Presidente em exercício, Carlos Rodolfo, deu início aos trabalhos da Sessão 
Plenária, com a presença dos Conselheiros do CORECON/BA, Gustavo 
Casseb Pessoti, Marcus Emerson Verhine, Luiz Raimundo Barreiros Gavazza, 
Reinaldo Dantas Sampaio, Alex Gama Queiroz dos Santos, Carlos Rodolfo 
Lujan Franco, Marcelo José dos Santos e Luiz José Pimenta. Presentes 
também o economistas Jorge Antonio Santos Silva, Ana Cristina Cerqueira e 
Fernando Baptistella Fernandes. O Economista Paulo Dantas da Costa, eleito 
Conselheiro Federal, também participou da Sessão, bem como o 
Superintendente do CORECON/BA, Economista Bruno Pires Sacramento e a 
Assessora de Comunicação Lívia Santana. Os Conselheiros Vítor Cesar 
Ribeiro Lopes, Oswaldo Guerra, Lívio Andrade Wanderley e Maria Lucia Cunha 
de Carvalho, justificaram suas ausências. Em seguida, o Presidente em 
exercício Carlos Rodolfo Lujan Franco deu início a discussão e deliberação da 
Pauta. I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR - realizada no dia 



10 de dezembro de 2018. A referida Ata foi aprovada por todos. II - ENTREGA 
DO DIPLOMA AOS CONSELHEIROS, PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE 
COM MANDATOS ENCERRADOS EM 31.12.2018. O Presidente da Plenária 
Carlos Rodolfo Lujan Franco declarou que através da Resolução do 
CORECON/BA 016/09, foi instituída a entrega dos certificados para os 
Conselheiros que encerram seus mandatos em 31 de dezembro do ano 
anterior e já faz parte da Pauta da primeira Sessão Plenária do Ano, alem da 
posse dos novos membros do Plenário e eleição e posse do Presidente e do 
Vice-Presidente. Em seguida entregou o Certificado pelo encerramento do 
mandato de 2018 ao Presidente Reinaldo Dantas Sampaio e este, por sua vez, 
entregou o de Vice-Presidente Carlos Rodolfo Lujan Franco. Em seguida, o 
Presidente da Plenária entregou o Certificado aos Economistas que 
encerraram seus mandatos de Conselheiros Titulares e Suplentes em 31 de 
dezembro de 2018 que são os seguintes: Conselheiros Titulares - Luiz 
Raimundo Barreiros Gavazza, Carmen Lúcia Castro Lima e Nei da Rocha 
Bandeira. Conselheiros Suplentes - Luiz José Pimenta, Carolina Rocha Ramos 
e Noélio Dantaslé Spínola. Para os Economistas que não estavam presentes, o 
Presidente em exercício solicitou ao Superintendente que enviasse os 
certificados para a residência dos referidos economistas. Em seguida o 
Presidente da Plenária agradeceu, em nome dos membros do Plenário, o 
serviço prestados a este Conselho, pelos economistas que encerraram seus 
respectivos mandatos. III – COMUNICAÇÃO DO PRESIDENTE. - 
Pronunciamento do Presidente com mandato até 31.12.2018 e relato sobre as 
atividades realizadas no decorrer do referido mandato. O Presidente da 
Plenária Carlos Rodolfo Lujan Franco declarou que o ex-Presidente Reinaldo 
Dantas Sampaio faria uma exposição das suas principais ações durante o seu 
mandato de Presidente encerrado em 31 de dezembro de 2018. O ex-
Presidente Reinaldo Sampaio declarou que primeiro gostaria de agradecer o 
apoio recebido dos companheiros de Plenário que foi fundamental para 
realização das ações mais importantes do Conselho, sobretudo aquelas com 
objetivo de valorização profissional e visibilidade do Conselho, destacando a 
atuação do Vice-Presidente Carlos Rodolfo Lujan Franco que esteve sempre 
atento às questões do Conselho e dos Economistas, atuando em constante 
sintonia com a Presidência em todas as ações desenvolvidas no referido 
exercício, sempre no intuído de valorizar o profissional de economia e 
buscando formas para ampliar o mercado para esses profissionais. O ex-
Presidente citou a figura do Economista Perito como um dos focos na questão 
do mercado profissional que está em ascensão no Estado da Bahia com a 
crescente demanda de conflitos judiciais nos tribunais de justiça do Estado, 
exigindo cada vez maia atuação de peritos o que levou o Corecon/BA a 
promover a criação de um Núcleo de Práticas Perícia Econômico-Financeira a 
fim de capacitar esses profissionais para desempenhar a atividade de 
economista perito com eficiência e qualidade. O Conselheiro Reinaldo Sampaio 
declarou que gostaria de ter conseguido realizar todas as atividades que havia 
programado, entretanto suas atividades profissionais o impediram, mas com 
esforço e apoio do Conselheiro Vice-Presidente Carlos Rodolfo Lujan que 
mesmo enfrentando problemas de saúde na família deu uma grande 
contribuição no desenvolvimento das ações do Conselho. Acentuou a 
importância do apoio dos Conselheiros e sugeriu aos novos Conselheiros 
disposição para apoiar com novas ações para o próximo exercício. Quanto ao 



projeto de Lei que tramita no Congresso e que interessa a todos os 
economistas, declarou que encontrou com o Senador Romero Jucá e falou 
sobre o referido projeto, recebendo a promessa de pautar e concluir antes do 
encerramento do mandato, mas infelizmente o prometido não foi cumprido e o 
projeto foi arquivado. Agora terá que pedir para ser reaberto, o que demandará 
mais tempo. Outro assunto que tentou resolver foi sobre o SEBRAE, quanto a 
obrigatoriedade de registro nos Conselhos e chegou conversar com um alto 
executivo do órgão mas o jurídico apresentou parecer negando essa 
possibilidade. Apresentação do Balanço das atividades de 2018 - Movimento 
de Registros, cancelamentos e transferências - foram processados 40 
(quarenta) novos registros, sendo 38 (trinta e oito) de pessoas físicas e 2 (dois) 
de pessoa jurídica e foram cancelados 34 (trinta e quatro) registros, sendo 33 
(trinta e três) de pessoas físicas e 1 (um) de pessoa Jurídica. Ainda no 
Movimento de Registros foram constatadas 7 (sete) transferências para outros 
Regionais. Fiscalização – foram encaminhados 173 ofícios a pessoas jurídicas 
para regularização de pendências (débitos de anuidades) com o 
CORECON/BA; fez acompanhamento de publicação de Editais de Concursos 
Públicos para provimento de cargos ou empregos contendo atividades ou 
atribuições privativas de economistas, encaminhando ofício de fiscalização, 
solicitando correção e republicação de edital a 4 (quatro) instituições que 
promoveram concursos públicos de forma a permitir a participação do 
economista para concorrer aos cargos de Auditor Fiscal e Professor de História 
Econômica. Foram encaminhados ofícios de fiscalização para Empresas 
Públicas, solicitando o Plano de Cargos e Salários, bem como a relação com o 
nome de todos os economistas que integram o seu quadro de pessoal; O 
CORECON/BA autuou quatro empresas do Pólo Petroquímico e procurou 
atualizar endereços de pessoa física, juntamente com o COFECON através do 
convênio com a Receita Federal. O Presidente prosseguiu informando sobre as 
parcerias profissionais, declarando que o Conselho apoiou a realização do XV 
Encontro de Economia Baiana, promovido pela SEI, Ufba e Desenbahia; Apoio 
também  o VII Fórum Baiano de Economia Aplicada, promovido pela SEI, Ufba, 
Desenbahia e FIEB; Destacou que no Sistema COFECON/CORECON’s o 
CORECON/BA apoiou e participou do  XXVI Simpósio Nacional dos Conselhos 
de Economia (SINCE), promovido pelo Cofecon, na cidade de Porto Velho/RO  
e o XXX Encontro de Entidades de Economistas do Nordeste, na cidade de 
Imperatriz/MA. Destacou que devido as restrições orçamentárias os apoios 
financeiros foram em valores mínimos. Na questão da Comunicação 
Institucional enfatizou o Plano de Comunicação, com sugestões de ferramentas 
para otimizar a comunicação do Conselho; Elaboração e implantação do 
projeto de redesign e arquitetura de informação do novo site do Corecon-BA; 
Manutenção do serviço de disparador de e-mail-marketing (boletins, cartões, 
comunicados diversos) a fim de tornar mais eficaz e produtiva a comunicação 
direta, por e-mail, com os profissionais registrados no Conselho; Elaboração e 
envio de boletins e informes online, com notícias institucionais e/ou de 
interesse da categoria; Gerenciamento do conteúdo da página no Facebook, 
com notícias e informações de interesse da categoria; Entrevistas de 
Economistas para a imprensa local (jornais, rádios, TVs, etc); Elaboração de 
peças de comunicação (design gráfico) para divulgação de eventos realizados 
pelo Corecon, organização e coordenação de eventos institucionais do 
Conselho. No Setor Jurídico destacou a elaboração de Pareceres em 



processos administrativos de cancelamento, remissão, anistia, suspensão e 
demais pleitos formulados pelos profissionais, que demandem interpretação de 
Resoluções; Auxilio na representação do CORECON-BA perante o Fórum dos 
Presidentes dos Conselhos de Fiscalização Profissional, Seccional BA; 
Elaboração de Edital para procedimentos licitatórios, a exemplo daqueles que 
se fizeram necessários para o Dia do Economista e lançamento da obra 
Reflexões dos Economistas Baianos, bem como acompanhamento do 
procedimento em sua integralidade. Apoio ao setor de fiscalização, mediante 
elaboração de modelo de documentos, auto de infração e consultas; Inscrição 
em Dívida Ativa de créditos não adimplidos; Atendimento a profissionais: 
Interpelação Judicial de créditos em favor da Autarquia, a fim de evitar 
prescrição. Prosseguindo o ex Vice-Presidente declarou que as comemorações 
da Semana do Economista teve seu encerramento com um evento no Auditório 
da FIEB com uma palestra do Economista Luciano Coutinho sobre Desafios, 
estratégias nacionais e o futuro papel do Economista. Além da palestra, 
constou da programação do evento o lançamento do livro Reflexões de 
Economistas Baianos, Homenagens ao Economistas José Murilo Philigret de 
Oliveira Baptista (in memoriam) e Luiz Mattos Filgueiras e Premiações da 
Gincana Baiana de Economia e Prêmio de Monografia Economista Jairo 
Simões. O ex-Presidente informou que a Procuradoria Geral da República 
montou um curso para economistas, com o objetivo de dar conhecimento a 
esses profissionais sobre a função da PGR e que eles já têm a programação 
do curso. Declarou ainda que com o lançamento do site com novo design, a 
plataforma vai ter capacidade para colocação de vídeos e programas e já 
comporta o portal da transferência. Saldo Financeiro – no demonstrativo foi 
apresentado o Saldo Financeiro do exercício de 2018 e apesar de todos os 
esforços para reduzir despesas o saldo vem diminuindo a cada ano. O saldo 
financeiro em 2018 foi de R$ 970.950,84 (novecentos e setenta mil, novecentos 
e cinquenta reais e oitenta e quatro centavos) contra R$1.109.550,02 (Hum 
milhão, cento e nove mil e dois centavos) em 2017.Por fim, o ex-Presidente 
agradeceu, mais uma vez, o apoio do Vice-Presidente Carlos Rodolfo Lujan 
Franco e de todos os companheiros do Plenário e desejou sucesso para a 
gestão de 2019. IV - ORDEM DO DIA: 4.1. Posse dos novos membros do 
Conselho, eleitos em outubro de 2018 para compor o terço regulamentar 
relativo ao período de 2019, 2020 e 2021. Leitura do Termo de Posse e 
assinatura dos empossados. O Presidente da Plenária, Carlos Rodolfo Lujan 
Franco, solicitou ao Superintendente Bruno Pires Sacramento que fizesse a 
leitura do Termo de Posse dos Conselheiros Titulares e Suplentes, eleitos em 
outubro de 2018. Após a leitura do Termo de Posse, o Presidente da Sessão 
Plenária fez a chamada individual para a assinatura dos Economistas eleitos 
em outubro de 2018 para compor o terço regulamentar de Conselheiros 
Titulares e Suplentes para o período de 2019, 2020 e 2021 que são os 
seguintes: Conselheiros Titulares - Luiz Raimundo Barreiros Gavazza 
CORECON Nº 6266, Luiz José Pimenta CORECON Nº 1549, Marcelo José dos 
Santos CORECON Nº 2286, Conselheiros Suplentes: Economista Jorge 
Antonio Santos Silva – CORECON Nº 3600, Fernando Baptistella Fernandes 
CORECON Nº 6336, Ana Cristina Cerqueira CORECON nº 5799. Após as 
assinaturas do Termo de Posse por todos os Conselheiros eleitos, o Presidente 
do Plenário Carlos Rodolfo Lujan Franco declarou empossados os membros 
que comporão o terço regulamentar para o período de 2019, 2020 e 2021, 



parabenizando os recém-empossados e manifestou satisfação, dando boas 
vindas aos estreantes, declarando que a participação efetiva de todos no 
desenvolvimento das ações que integrarão a programação de 2019 será muito 
importante para o crescimento do Conselho. Os demais membros do Plenário 
também parabenizaram os novos colegas e deram boas vindas. 4.2. Indicação 
das Chapas para escolha do Presidente e do Vice-Presidente. Após a posse 
dos Conselheiros, o Presidente em exercício Carlos Rodolfo Lujan Franco 
solicitou ao Plenário a formação de chapas para a escolha do Presidente e do 
Vice-Presidente para o exercício de 2019. O Conselheiro Marcelo José dos 
Santos sugeriu a formação de uma chapa com os nomes dos Conselheiros 
Reinaldo Dantas Sampaio para Presidente e Carlos Rodolfo Lujan Franco para 
Vice-Presidente, destacando a capacidade de desenvolverem as ações do 
Conselho mesmo quando não estão fisicamente  presentes são capazes de 
resolver questões do CORECON/BA com competência e grande interesse para 
o crescimento do Conselho e o Conselheiro Luiz Raimundo Gavazza destacou 
que a indicação dos dois Conselheiros é muito importante pois um 
complementa o outro. Prosseguindo, o referido Conselheiro declarou que o 
empoderamento dos Conselheiros Suplentes é muito benéfico para o 
CORECON e destacou o clima dos debates que têm ocorrido sempre de forma 
franca e fraterna, destacando que a indicação dos dois Conselheiros traz mais 
segurança quanto a continuidades das ações que foram iniciadas em 2018, 
ponderando que um ano é muito pouco tempo para realizar um programa. O 
Conselheiro Federal Paulo Dantas da Costa declarou que apoia as alegações 
dos Conselheiros Marcelo Santos e Luiz Gavazza, manifestando a importância 
dos dois Conselheiros para o crescimento do CORECON. A Conselheira Ana 
Cristina Cerqueira destacou que pelo que captou durante a Plenária, dá para 
ver que os dois dialogam bem, o que é muito benéfico para uma administração. 
O Conselheiro Paulo Dantas da Costa informou, sobretudo para conhecimentos 
dos Conselheiros novatos, que o Plenário é o órgão máximo do Conselho, 
embora a administração do órgão seja muito importante e destacou o papel do 
Superintendente Bruno Pires Sacramento no desenvolvimento das ações do 
CORECON/BA, com muita competência, servindo de modelo para outros 
Conselhos. O Conselheiro Reinaldo Dantas Sampaio apoiou o Conselheiro 
Federal Paulo Dantas da Costa e fez referência a FIEBA que também é modelo 
entre Federações de outros estados. Em seguida o Conselheiro Reinaldo 
Dantas Sampaio destacou o desempenho de todo grupo de servidores e do 
Setor Jurídico, na pessoa da assessora Sabrina Batista que tem realizado um 
bom trabalho, não somente nas cobranças de débitos, como também dando 
assessoria ao Conselho sempre que solicitada, mesmo que algumas dessas 
assessorias não façam parte das suas obrigações. O Conselheiro Marcelo 
Santos declarou que a composição de uma chapa com os dois indicados acima 
dará ao Conselho oportunidade de um melhor entrosamento com empresários 
e setores importantes do Estado, viabilizando a oportunidade de mostrar ao 
mercado de trabalho a importância da função do economista, vencendo as 
barreiras hoje encontradas. O Presidente do Plenário Carlos Rodolfo Lujan 
Franco declarou aos presentes que a oportunidade de formação de uma chapa 
se estende a todos os Conselheiros e que não há impedimento para aqueles 
que desejem fazer indicações para formação de nova chapa. Como não houve 
manifestação, o Presidente da Plenária, Carlos Rodolfo Lujan Franco, 
considerou a indicação de uma única Chapa com o Conselheiro Reinaldo 



Dantas Sampaio, CPF 053.231.775-00 e RG 01322550-22, registro no 
CORECON Nº 4278, para Presidente e Carlos Rodolfo Lujan Fraco, CPF 
069.004.965-04 e RG 1117444, registro no CORECON Nº 1231, para Vice-
Presidente. Em seguida os candidatos indicados foram consultados e ambos 
aceitaram a indicação, agradecendo a escolha para os mais altos cargos do 
CORECON/BA. O Presidente do Plenário Carlos Rodolfo Lujan Franco colocou 
em votação e a Chapa indicada foi eleita por aclamação. Em seguida o 
Presidente do Plenário solicitou ao Superintendente que fizesse a leitura do 
Termo de Posse e após a leitura o Presidente eleito e o Vice-Presidente, 
respectivamente Reinaldo Dantas Sampaio e Carlos Rodolfo Lujan Franco 
foram chamados para assinatura do Livro do Termo de Posse. O Presidente do 
Plenário proclamou empossada a nova diretoria para o exercício de 2019 e 
todos parabenizaram os colegas eleitos, desejando êxito na administração e 
declarando que Conselheiros Reinaldo Dantas Sampaio e Carlos Rodolfo Lujan 
Franco são profissionais que têm atuação nas duas áreas e com plena 
capacitação para os cargos de Presidente e Vice-Presidente, além de já 
conhecerem o funcionamento do Sistema COFECON/CORECON’s. O 
Conselheiro Raimundo Gavazza declarou que os os dois eleitos, em 2018 
deram sequência ao trabalho de reaproximação com os profissionais e 
interação com a sociedade. Destacou também a questão dos Conselheiros 
Suplentes que são sempre valorizados, participando de todas as questões do 
Conselho e os dois eleitos tem a característica de conduzir com competência 
as questões do Conselho, mesmo sem estar presente fisicamente. O 
Conselheiro Marcelo Santos também apoiou o Conselheiro Raimundo Gacazza 
e declarou que no exercício passado tanto o Presidente como o Vice-
Presidente demonstraram muita capacidade na resoluções de questões  
relevantes do Conselho mesmo não estando fisicamente presentes, usando os 
recursos tecnológicos que estão ao alcance. O Vice-Presidente eleito, Carlos 
Rodolfo Lujan Franco, agradeceu o apoio dos Conselheiros por lhe confiarem 
mais um mandato e espera que as ações de 2019 correspondam as 
expectativas de todos. 4.4 - Palavras dos novos dirigentes. O Presidente eleito 
e empossado Reinaldo Dantas Sampaio declarou que em primeiro lugar deve 
agradecer aos membros deste Conselho por lhe conceder a honra de presidi-lo 
por mais uma vez, informando que a agenda que pretende propor é, por um 
lado, dar continuidade ao conjunto de ações já implementadas que consagram 
a defesa de interesses e a promoção e valorização da profissão de economista 
e que muitas ações já estão consolidadas dando oportunidade para avançar 
em novas frentes de interação e cooperação, a exemplo do setor produtivo e o 
setor público. Desejou boas vindas aos Conselheiros estreantes declarando 
que conta com a colaboração efetiva de todos. 4.5 - Eleição dos membros das 
Comissões Permanentes de Licitação e de Tomada de Contas para o exercício 
de 2019 - O Presidente empossado, Economista Reinaldo Dantas Sampaio 
solicitou aos companheiros de Plenário que indicassem os novos integrantes 
para compor a Comissão Permanente de Licitação para 2019 e todos 
concordaram com a indicação do Conselheiro Gustavo Casseb Pessoti, como 
Presidente da Comissão e as funcionárias Tania Mara Teixeira Rodriges e 
Rosana Lemos Luciano. O mesmo procedimento foi efetuado para escolha dos 
membros da Comissão de Tomada de Contas 2019: Marcelo José dos Santos 
– Presidente, Luis José Pimenta e Luiz Raimundo Barreiros Gavazza. 4.6 - 
Aprovação do Calendário de Sessões Plenárias de 2019 - O Presidente 



solicitou ao Superintendente Bruno Pires Sacramento que informasse o 
procedimento para a aprovação do referido Calendário e o Superintendente 
distribuiu cópia do Calendário aos presentes e informou que a cada ano é feito 
um Calendário de Sessões Plenárias que é aprovado na primeira Sessão do 
exercício. Informou também que a cada Plenária tem o cuidado de escolher um 
dia diferente da Semana para que todos tenham oportunidade de participar, 
pois alguns tem atividades funcionais em dias fixos e assim pode faltar em uma 
Sessão, mas poderá participar das demais. Após exame do referido Calendário 
todos concordaram e o Calendário de Sessões Plenárias para 2019 foi 
aprovado por todos. 4.7. O que ocorrer. O Conselheiros Jorge Antonio Santos 
Silva aproveitou a oportunidade para se colocar disponível para participar da 
Comissão do prêmio de monografia. Nada mais havendo a ser tratado, o 
Presidente Reinaldo Dantas Sampaio encerrou os trabalhos da Sessão 
Plenária e eu, Lucimar Ayres de Almeida, lavrei a presente Ata, que será 
assinada pelos Conselheiros presentes.  Salvador, 09 de janeiro de 2019. 


